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Interpellation 

Politisch zusammengesetzte Kommissionen 

Kommissionen sind ein beratendes Organ und unterstützen den Gemeinderat in mancherlei Hinsicht. 
Aktuell werden die folgenden Kommissionen von einer Gemeinderätin oder einem Gemeinderat 
präsidiert: 
 

• Baukommission                                                     politisch zusammengesetzt * 

• Finanzkommission                                                 politisch zusammengesetzt * 

• Planungskommission                                             politisch zusammengesetzt *  

• Sozialkommission                                                  politisch zusammengesetzt * 

• Verkehrskommission                                              politisch zusammengesetzt * 
 

• Ad hoc Kommission Nutzungsplanung               Fachkommission 

• Feuerschutzkommission                                      Fachkommission 

• Kommission Cham Nord                                        Fachkommission 

• Personeller Pool für gemeindeeigene Bauten       Fachkommission 

• Raumentwicklungskommission                              Fachkommission 

Die folgenden Kommissionen werden von einem Kommissionsmitglied, einer Mitarbeiterin oder 
einem Mitarbeiter der Verwaltung präsidiert:  
 

• Stimmbüro                                                        politisch zusammengesetzt 
 

• Energiestadtkommission                                        Fachkommission 

• Erbschaftsbehörde                                               Fachkommission 

• Friedhofkommission                                            Fachkommission 

• Gemeindeführungsstab                                       Fachkommission 

• Grundstückgewinnsteuerkommission                     Fachkommission 

• Jugendförderungskommission                                Fachkommission 
 

Verständlicherweise fehlt in dieser Aufstellung die RPK (s a. Gemeindegesetz GG des Kantons Zug). 
Ebenfalls fehlt die Schulkommission. Auch für diese gibt es kantonale Vorgaben (Schulgesetz des 
Kantons Zug). 
 
Gesetzgebende Instanz (Legislative) sind in Cham die Stimmberechtigten der Gemeindeversammlung  
sowie Urnenabstimmungen, ausführende Instanz (Exekutive) unser Gemeinderat. Wie eingangs erwähnt, 
wird der Gemeinderat von politisch zusammengesetzten Kommissionen und Fachkommissionen beraten. 
Sie bilden dank ihrer Sachkompetenz ein wichtiges Bindeglied zwischen Legislative und Exekutive.  
 
Auf Stufe Kanton bilden das Zuger Kantonsparlament sowie Urnenabstimmungen die Legislative. Die 
Mitglieder der Kommissionen des Kantonsrates werden vom Parlament gewählt und werden ausschliess-
lich von einer Kantonsrätin / einem Kantonsrat präsidiert. Das Mitglied der Regierung (Exekutive) nimmt an 
den Sitzungen teil und berät das Gremium mit ihrem / seinem Fachwissen. Bei Abstimmungen enthält sich 
das Regierungsmitglied seiner Stimme. 
 
Mit dieser Interpellation möchten wir die politisch zusammengesetzten Kommissionen der Gemeinde Cham 
stärken und stellen dem Gemeinderat deshalb folgende Fragen: 

• Welches wären die Vor- und Nachteile, wenn die politisch zusammengesetzten 
Kommissionen (mit einem * gekennzeichneten) nicht vom teilnehmenden Mitglied des 
Gemeinderates, sondern von einem Kommissionsmitglied präsidiert würden?  
 

• Inwiefern würde die Wirkung des Gemeinderates eingeschränkt, wenn in diesen politisch 

zusammengesetzten Kommissionen das teilnehmende Mitglied des Gemeinderates auf 

sein Stimmrecht verzichten würde?  

 

• Inwiefern könnten diese zwei Anliegen ohne Verlust an Effizienz auch bei der  
Baukommission umgesetzt werden?   

 


